



542旅旅长陈钟书、1081团营长尹国华、1078团团长董文英、1083团团长莫肇衡……近1.4万名阵亡将士,其中

排长及排以上军官阵亡178人

资料显示,在台儿庄战役中,60军实际投入战斗人数35123人,阵亡将士近1.4万人,受伤近5000人,伤亡过半。阵亡旅长1人,负伤1人,团长阵亡5人,负伤4人,营连排长阵亡172人,伤亡过半。

仅仅这样一份数据,已经令人震撼,而在这些数字的背后,又有着怎样令人震撼的往事?记者近日通过多方寻找,联系到了当年参加这场战役将士的后人,听他们讲述父辈的故事。

现代快报记者 戎丹妍

亲人的回忆

陈嘉祥 183师542旅旅长陈钟书之子

父亲被一颗子弹击穿头部,尸骨至今无下落

陈嘉祥在台儿庄战役爆发那年6岁,对父亲参加战斗的事情有一点朦胧的记忆,但当时他没想到父亲此去,就再也没有回来。关于父亲的更多,他也是长大后从母亲及其他长辈那里得知的。

“出征前,父亲已经做好了回不来的准备,他对家人交代了很多身后事,还到老家去了一趟,那里有我的祖父母。回来后,他还交代母亲以后要好好照顾他们。”如今已经80多岁的陈嘉祥在电话里的嗓音沙哑,“父亲还跟母亲及家人交代,日本帝国主义欺侮我国人民实在太甚,我要

上抗日前线,不打败日本鬼子决不回家。”带着这样的决心和豪迈,陈钟书踏上了出征的旅程。

刚到徐州前线阵地,陈钟书带的542旅在那家楼、五圣堂一带就与日军遭遇并展开激战。陈钟书的部队首先抢占了五圣堂、那家楼一带的有利地形。由于是突然性的遭遇战,士兵们还来不及修筑防御工事,在日军强大的火力攻击下,伤亡很大。而日军数十辆坦克的攻击更是令士兵无法招架,士兵成片地倒下去。

看到士兵们死得惨不忍睹,陈钟书端起步枪,喊了声:“弟兄们,给我杀!”于是手下官兵一个

个奋勇与日军厮杀起来。日军从没见过如此神勇的部队,很快日军就溃退了,陈钟书也松了一口气,命令部队出击,向溃逃的日军追击,突然,一颗子弹飞来,从他的右眼打进,后脑飞出。陈钟书当即倒地,嘴里仍发出微弱的喊声:“追击,追击……”陈钟书是这次战役牺牲将士中级别最高的。

后来,陈钟书的遗体被运到了武汉,葬在了火车站附近的荒野中,本想等合适的机会再运回云南,可是武汉也失守了,以后接连的战火更没有机会运回遗体,现在葬在哪里也没有人能说清了。

安肇琰 182师师长安恩溥之子

日军用坦克疯狂碾压,士兵成排倒下

“父亲是60军182师师长,台儿庄战役打响时,我还没出生,但我长大后,父亲曾跟我讲过这段战争。”在电话里,安肇琰慢慢跟记者回忆起父亲参加台儿庄战役的经过。

1929年,安恩溥被调到昭通工作,成为云南省主席龙云的得力手下,一边管理部队,一边管理政务。1937年,卢沟桥事变后,安恩溥集结部队加强训练,随时待命。很快他们接到保卫南京的命令,安恩溥被任命为60军182师师长,下辖2个旅4个团,总共有1万多名士兵,在他的带领下,部队浩浩荡荡从昭通出发了。走到武汉时,却得知南京沦陷,于

是部队在武汉休整了一段时间。后来徐州会战打响,安恩溥又接到命令向徐州进发。他们前去的任务就是掩护大部队撤退,为武汉保卫战做准备。

当时前线部队撤退的过程有些慌乱,安恩溥他们的部队还没有布防好,原先的汤恩伯等部队已经撤下来了,以致先头部队安恩溥的182师和高荫槐的183师仓促应战。

“听父亲后来回忆,说60军本来主要在云南这些山区地带作战,在山区能随时找地方掩护,而到了徐州这样的平原地区,除了一望无际的麦田,基本找不到地方藏身,而且又是第一

次和日军这样强硬的军队作战,所以60军刚到时很难适应,伤亡很大。而且日军当时还有先进的坦克部队,开始父亲手下的士兵完全不知道这个东西是什么,不用机枪扫还是用手榴弹扔,都无法炸坏,而日军知道我军不是对手,嚣张地既不开炮,也不开枪,直接用坦克疯狂碾压战士。看着战士们一批批地倒下,父亲留下了悲痛的泪水。”安肇琰说,父亲本身就是个情感丰富的人,看到日寇如此践踏中国士兵,伤心绝望难以言表。

据昭通市博物馆馆长丁长芬介绍,在台儿庄战役中,182师有名有姓的阵亡将士就达3398人。

乌谷 184师师长张冲之子

父亲洞察敌情,禹王山下聚歼4000日军

谈到父亲在台儿庄战役里的功绩,乌谷说:“我父亲带领的师是预备队,开始的任务是侦察地形和敌军情况,他们侦察到禹王山是最有利的地势,因此不惜一切代价把禹王山夺取下来了,并在这里和敌军对峙了很长时间,给大撤退赢得了宝贵的时间。”

张冲夺取禹王山后,发现日军正在部署反攻计划,他预判日军大部队肯定马上过来。于是他提前请求调集一个炮兵团来,并请了当时一个很有名的炮兵团团长来指挥作战。

刚开始,禹王山每天枪炮声不断,山上的硝烟没有散的时候,张冲每天都要花一定时间在

前沿阵地观察日军的情况。一天,他的望远镜里出现了几辆用篷布蒙得很严的卡车,在日军阵地上来往。士兵们得知后,以为日军要撤退了,高兴地嚷:“小日本要跑啦。”张冲仔细观察后说:“你们不要高兴太早,赶快给我加固工事,要打大仗了。”看着士兵疑惑的眼神,他又说:“这些卡车来时跑得慢,回去时跑得快,说明不是运兵来就是运军用物资。这不是要打大仗了吗?”张冲推测禹王山正面那片树林就可能是日军进攻前的隐蔽之处。到了黄昏,张冲就指挥炮兵往那里轰击。而日军也真的还击了。

可是,日军的炮弹射程离中国

军队的重炮阵地还很远,于是只能挨打。这一场炮击足足轰击了半个多小时,火光中不时飞出被气浪掀起的日军尸体碎片。这一仗让日军受到重创。原来,日军准备在天皇生日这天,利用夜幕掩护向中国军队发起全面攻击,却不料部队刚集结完毕就被中国炮火粉碎。这次炮击使日军整整几天都难以发起较大攻击,连尸体都没有收回。两三天后,一阵阵尸体臭味不断飘到中国阵地上,最后军长卢汉只好派人送来大量汽油浇上焚烧,以除臭味。1938年5月初,《云南日报》转载了武汉报纸的消息:“我张冲师施展神威,将窜入之敌4000余,全部聚歼于禹王山下。”

六十军的编制及团以上任职名单

军长 卢汉	参谋长 赵锦雯	
第182师师长 安恩溥	第183师师长 高荫槐	第184师师长 张冲
第539旅旅长 高振鸿	第541旅旅长 杨宏光	第543旅旅长 万保邦
第1077团团长 余建勋	第1081团团长 潘朔端	第1085团团长 曾泽生
第1078团团长 董文英	第1082团团长 严家训	第1086团团长 杨洪元
第540旅旅长 郭建臣	第542旅旅长 陈钟书	第544旅旅长 王秉璋
第1079团团长 杨炳麟	第1083团团长 莫肇衡	第1087团团长 王开宇
第1080团团长 龙云阶	第1084团团长 常子华	第1088团团长 邱秉常

部分阵亡烈士名录

尹国华:183师1081团先锋营营长

在这场战役中,最先和敌人遭遇的部队是60军183师1081团的先锋营,营长是尹国华。

尹国华,讲武堂学生,云南路南县(今石林县)人。他带着全营在陈瓦房附近搜索前进,刚到村口,就遇到迎面而来的大队日军,部队就地展开激战。但因力量悬殊,全营被日军包围在村子里,援军也无法靠近,最终全营500多人,仅一人生还,尹国华也以身殉职。但敌军也伤亡1900余人。



尹国华

董文英:182师1078团团长

毕业于云南讲武堂四川分校。1938年4月,率部防守台儿庄附近西英石山戴庄、胡山杨庄一线。25日,日军开始猛烈进攻。下午4时左右,亲率预备队在胡山、锅山之间与敌激战。战斗中,不幸中弹牺牲。年仅37岁。



董文英

陈浩如:182师1078团代理团长

董文英牺牲后,陈浩如代理团长职务,但也不幸殉职。

莫肇衡:183师542旅1083团团长

莫肇衡,广西人,讲武堂11期学员。在火石埠遭遇东庄来袭之敌时,他指挥战士们展开肉搏战,不幸被一颗子弹射进了胸膛。在被战士抬往战地医院途中,莫肇衡挣扎着扯下浸满鲜血的征衣,在战友搀扶下于道旁一块石头上,用血写下了“壮志未酬身先死”七个字后,一腔热血喷出,气绝身亡,时年43岁。



莫肇衡

严家训:183师541旅1082团团长

因家中贫穷,严家训卖身从戎,离家时,母亲特意为他做了双新布鞋。他穿着新鞋拜别了母亲,便就手脱下,塞在门背后,留给了弟弟,自己穿上草鞋出了门。



严家训

龙云阶:182师540旅1080团团长

龙云阶在率人视察阵地时,遭遇日军炮火轰炸,不幸殉职。